



法治保障“四位一体”

助力绿色低碳高质量发展先行区建设

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王伟)市司法局紧紧围绕省、市两级绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划,坚持法治思维引领,强化法治要素保障,为绿色低碳高质量发展先行区建设构建“科学化”立法、“前置化”把关、“规范化”执法、“精准化”供给“四位一体”保障体系。

在绿色低碳发展持续推进中,强化制度支撑。先后出台山体保护条例、水源地保护条例、森林防火条例、海洋生态环境保护条例、海岸带保护条例、芝罘岛及养马岛生态保护条例等15部法规规章,为“山、水、林、海、岛”提供一体化的生态立法支撑。推动省级层面制定

出台《山东省长岛海洋生态保护条例》,支持长岛打造全国海洋生态文明海岛样板,加快烟台建设海洋强市。制定《烟台市海洋牧场管理条例》,为产业基础研究、技术创新、科技成果转化提供立法保障,护航产业创新升级。

聚焦绿色低碳,提高依法决策、科学决策水平。开辟“绿色通道”,对涉及绿色低碳高质量发展重大行政决策优先论证、优先审查,先后将“烟台市‘三线一单’生态环境分区管控方案”等9个重大决策事项列入目录,占近三年来决策事项数量三分之一。建立快审机制,推行绿色低碳产业政策合法性快审快办,为烟台市智能低碳城市建设行动方案等规范性文件开展合法

性审核,提出审核意见数十件。围绕重大项目建设实施,坚持生态优先、节约集约、绿色发展理念,及时评估清理不适合绿色低碳高质量发展需要的规范性文件。

坚持平等对待、平等保护、平等执法,旗帜鲜明地保护市场主体合法权益。加强生态环境、海洋渔业等重点领域执法队伍建设,全面落实行政执法人员“三项制度”,重新修订行政执法裁量基准,以严格执法解决绿色低碳高质量发展突出问题。创新打造“涉企联合检查平台”,构建“系统自动匹配、部门联合到企”的涉企检查机制,经验做法被国务院电子政务简报刊发。全面落实“不罚轻罚”清单,完善市场主体轻微违法行为容错

纠错机制。针对市场监管、交通、文旅等领域22项轻微违法事项建立不予行政强制清单,在全国率先以规范性文件形式印发。

突出法治赋能,统筹推进服务前移。优化律师服务,组建法律服务企业专家团(库),指导一批律所为裕龙岛炼化一体化、国家电投核电总部、国电投莱阳核电等零碳重点项目提供法律服务。优化公证服务,在全市公证行业开展“暖心公证·护企同行”活动,走访联络重点项目、企业290家,办理涉企公证1900余件,涉标的额超300亿元。优化普法宣传,开展“服务大局普法行”系列活动,引导群众牢固树立生态文明法治观念。

让更多纠纷止于未诉

黄渤海新区擦亮“治未病”特色调解品牌

规范化、正规化、数字化——围绕将更多纠纷化解于诉前、消弭于萌芽,烟台黄渤海新区“三化协同”,深化“一体化”三级调解网络建设,全力打造“治未病”特色调解品牌,为实现纠纷化解“最多跑一地”提供积极的新区探索样本。

正规化引领 构建“一站式”大调解网络

黄渤海新区精准锁定“一站式”矛调工作目标,制定印发了《烟台经济技术开发区矛盾纠纷大调解工作实施方案》《关于进一步加强“一站式”矛盾纠纷多元化解工作机制建设的实施方案》《黄渤海新区握手“烟”和诉源治理工作实施方案(试行)》等一系列规范性文件,明确打造全区“一站式”矛盾纠纷调解“治未病”品牌,将更多隐患问题消除在基层。

区级成立交通、医疗、金融等15个行业性、专业性人民调解委员会,指导镇街、社区、村居集中化解自行排查、移交的各类重大疑难复杂矛盾纠纷。升级镇街原矛盾纠纷调解中心,分管副书记统筹协调,政法委员、信访办主任具体负责,将司法调解、行政和解、律师调解、仲裁调解等职能有机整合。社区村居居委会则由社区村居书记担任主任,“一岗双责”,三级矛调网络规范运行。同时,不断拓宽延伸服务领域,打造“情商法量”调解队伍以及“昭丽金牌调解工作室”等个人品牌调解室,设立贴近群众、服务群众的前置窗口。

发挥法治建设协调机制作用,建立联席会议机制,制定“受理首办、事件流转、吹哨报到、疑难攻坚、归口办理、监测预警、会商研判、依法调解”8大核心机制,打造“矛盾排查、研判分流、化解跟踪、督导考评”4步闭环工作流程,真正意义上实现“一门进、一门出、一门清”。

规范化打造 增强矛盾纠纷调处效能

以规范化为基础,黄渤海新区不断提高矛盾纠纷调处效率和水平。提升“队伍、流程、能力、管理”专业化水平,完善多层次、专业化、全覆盖多元化解新体系。黄渤海新区工委政法委牵头统筹,加强部门联动,统一聘用50余名

工作人员集中进驻区级调解中心,组建了一支由专职调解员、信访专员、法官及律师、公证员等法律工作者组成的专业化法治化调解队伍。同时,建立了由60多名法律、心理、金融、保险等相关领域专业人才组成的调解专家库,采取轮驻、预约等形式,为疑难纠纷的调解提供专业支持和法律支撑,形成“专职调解员+特邀律师调解员+法官指导员+专家咨询员+信访专员”综合型调解队伍。调解组织均使用统一印制的人民调解协议书,达成调解协议的调解文书档案一事一卷,区法院可根据当事人需求第一时间出具司法确认书,如一方当事人在协议约定期限内拒不履行调解协议的,将依法直接进入执行程序。

每年至少组织一次调解培训讲座,适时组织开展培训,提高调解员的综合业务素质和调解实战能力。专职人民调解员实行“基本补贴+年终奖励”绩效管理,以案定补、以奖代补,充分激发调解员的积极性和主动性。坚持激励与约束两手抓,严格日常考核、年度考核,考核结果与补贴奖励直接挂钩。截至目前,全区各级各类调解、组织调解员补贴经费达到350万元。

智慧化支撑 实现线上线下无缝衔接

通过数字赋能,黄渤海新区进一步提升矛盾纠纷多元化解效果。搭建“一站式”智慧化调解平台。依托全区“智慧城市”系统建设,建立智慧调解业务模块,构建调委会、调解员数据画像,通过对矛盾纠纷和调解员进行多维度的数据分析,动态调度矛盾纠纷化解事项,使调解工作更加合理、高效。

健全线上调解工作监管体系。实现矛盾纠纷排查的全口径、全流程监管,让群众“最多跑一地、最多跑一次”。目前,系统归口管理调解事项已达6720件。

同时,积极打造“民声诉求”数字治理平台。对领导交办、上级指派、网格、民生热线、“惠企达”企业服务专线、调解、信访、群众自发上报等8个渠道诉求统一收集汇总,确保“事事有回应、件件有着落”,实现各类诉求纠纷办结满意率升至99.24%。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 王伟

只有判决书才保险?

牟平法院诉前调解解心结

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)近日,牟平法院依托诉调对接中心,通过“法官+特邀调解员”的合力调解模式,积极开展诉前调解,快速解开当事人心结。

小林碍于朋友情面,自作主张借给小刘100000元,当时约定借款期限为6个月,小刘应于2021年6月30日前还清借款。然而借款到期后,小刘却一直以资金周转困难为由多次拖欠,并多次承诺延期归还,但都没有履行应尽的还款义务。因为借款迟迟要不回,小林无奈之下一纸诉状将小刘诉至法院。特邀调解员姜宝良在分到该案件后,向小林和小刘阐明了诉前调解程序,并征得双方同意后,与双方约定了调解时间。调解当日,他仅用了短短30分钟便化解了纠纷,让双方约定好了还款期限。

谁知,收到一条信息后,小林突然反悔,坚决不同意诉前调解。一番劝说之下,小林解释

了他的行为,原来是他的家人一直不同意诉前调解,他们认为只有判决书才最“保险”,才能申请执行,调解协议“就不像个正经东西”。因为借款的事情,小林已经被责备了很久,他不想再引发矛盾。

得知原委,姜宝良迅速联系承办法官,并让小林拨通了家人的电话。电话旁,承办法官以法律角度解释了诉前调解程序以及调解书的效力:“法院出具的诉前调解文书和判决书一样具有法律约束力,如果小刘不履行调解确定的义务,可以依据此诉前调解文书请求法院强制执行。”一番解释之下,小林的家人最终选择了信任,并不再干涉小林的决定。

拿到诉前调解文书后,小林长舒一口气。“原来通过调解,问题这么快就能得到解决,而且还不用花钱。”小林此前因借款纠纷愁成了苦瓜脸,调解成功后才终于展开笑颜。



近日,山东出入境边防检查总站烟台边检站联合烟台国际海员俱乐部,结合实际开展普法宣传活动,通过张贴宣传海报、发放宣传材料、现场咨询讲解、以案释法等形式,向码头工人讲解法律法规,引导港区职工、出入境人员知法守法,进一步密切了警民关系,营造浓厚的法治氛围。

YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员于昕柠 卫元和 摄

万茜主演话剧《你好,疯子!》即将来烟

——十周年纪念版全国巡演,烟台成为全国仅有十站之一

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 常瀚文)在暑期电影《学爸》中饰演“火嫂”、在《乘风破浪的姐姐2》中魅力十足的人气王万茜,将带着话剧《你好,疯子!》十周年纪念版,于10月28日(周六)和大家在烟台大剧院见面。

万茜曾在电影版《你好,疯子!》中一人分饰7角,凭借6分钟一镜到底的精湛演技,一举摘得第24届北京大学生电影节最佳女演员桂冠。此次再次以主角“Icy”的身份登上话剧舞台,万茜直言,“很新鲜,因为与电影版相比,导演这次不论是从角色定位、还是剧情,都做了非常大的改动和调整,这一次观众看到的Icy已经不再是最初的状态,而是一个带着全新体验的人物,所以不论是对于剧中的‘我’还是现实的‘我’而言,本次出演都是一场全新的挑战。”

《你好,疯子!》将在全国巡演十站。作为全国仅有的十站之一,由万茜领衔主演的话剧《你好,疯子!》烟台站一经定档就引来了众多市民的关注,昨晚演出票几近售罄,用演出方的话说“烟台的

观众是懂戏的!”为了满足广大市民对这部剧的热爱和追捧,烟台大剧院在山东省文化和旅游厅10月推出“山东文旅惠民消费券”活动时,积极加开了10月28日下午场次(14:30),每位市民可在“保利票务”APP或者小程序上领取2张“山东文旅惠民8折券”,叠加优惠可享受折上折,即最低可享受票面原价的6.4折,单笔订单最高再减100元,这为更多热爱戏剧,想要走进剧场的观众提供了观剧福利。

话剧《你好,疯子!》首演于2013年,是饶晓志导演继《你好,打劫!》之后的又一部黑色幽默题材悬疑话剧,曾被评价为“年度最值得观看的舞台剧”。饶晓志凭该剧获得中国话剧金狮奖最佳导演奖。首演至今的十年间,该剧共计演出数百场。这部融合了荒诞、悬疑等元素的喜剧,兼具先锋实验话剧的美感与张力,以夸张欢乐的方式讽刺了现实的荒谬。此次上演的版本中,不仅在剧本台词中与时俱进地加入了诸多流行语汇和新梗,主角Icy也被赋予了全新的设定。

融入了导演对于人性构筑、存在主义等全新维度的思考。

烟台大剧院此次参与“山东省文化和旅游惠民消费券”活动的演出还有著名二胡演奏家朱昌耀与苏州民族管弦乐团《丝竹江南中华情韵》音乐会、情绪疗愈剧场独角诗剧《情爱长安》、百老汇正版互动科学剧《气体秀》、开心麻花爆笑舞台剧《婿事待发》,市民可下载“保利票务APP”在线领取惠民消费券。更多精彩请关注“烟台大剧院”或“烟台大剧院艺术资讯”微信公众号,可随时随地查询演出信息,购票更有优惠。



关爱老人 共防诈骗

市公安局开展敬老月反诈宣传活动



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 烟公宣 摄影报道)为进一步提高老年人的自我防范意识,有效预防电信网络诈骗,在全国第四个“敬老月”来临之际,烟台市公安局联合烟台市卫健委走进高新区御花园老年养护中心,开展“关爱老人 谨防诈骗”“为民办实事”敬老月防范诈骗主题宣传活动。

宣传活动中,反诈民警向现场的老年群众发放了防范诈骗宣传手册,通过面对面讲解等方式,结合真实诈骗案例,用通俗易懂的语言向老年人讲解常见电信网络诈骗案件的特点和诈骗分子惯用手法、作案方式以及如何进行防范。提醒老年人在日常生活中要提高警惕,不贪图便宜、不轻信、不转账,并希望老年人能将防骗知识讲给身边的亲朋好友。

期间,反诈快板书、健身操打花棍、老歌新唱等节目逐一亮相,有奖问答环节寓教于乐,对老年人高发的诈骗类型进行提问和解答。现场老年人积极参与,气氛热烈,进一步提高了老年群众反诈骗意识和安全防范能力,预防和减少诈骗案件的发生。

勇往“执”前 跨市扣车

高新区法院开展强制执行行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 美玲)近日,烟台高新区法院再次开展强制执行行动,执行干警跨越316公里,用9.5个小时,在次日凌晨,成功地将涉案车辆扣押。

申请执行人李某某与被执行人于某某民间借贷纠纷一案,经烟台高新区法院调解结案,但被执行人于某某未按照民事调解书履行还款义务,李某某向法院申请强制执行。经查控,被执行人名下有一辆福田牌小货车,执行干警立即到车管所对车辆进行了查封,但因难以确定车辆的具体位置,执行工作一度陷入僵局。后经法院调查,涉案车辆停放在潍坊市安丘市某小区院内,执行干警立即动身出发,考虑到异地扣车的诸多不确定性因素,遂联系当地法院提供警力支持,并制定了详细的扣车预案。

经长途辗转,执行干警与当地法院干警一同来到涉案车辆的停放地点,立即对车辆进行了控制。车辆的实际控制人到场后情绪较为激动,试图阻碍法院执行,执行干警立即对其进行释法说理,告知其阻碍法院执行会承担严重的法律后果。经过一番解释,实际控制人最终同意配合法院执行,主动交出了车辆钥匙,并自行取走了车内的个人物品。执行干警成功将车拖回法院,将对该车辆启动评估拍卖程序。

公 告

为加快推进建设烟台化工产业园排水改造提升工程西安路(开封路至重庆大街段)雨污水管网施工,现对以下道路进行封闭。根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定,公告如下:

封闭区域及施工时间:西安路(开封路至重庆大街段)2023年11月1日至2024年6月30日。

车辆可绕行开封路、郑州路及太原路。施工期间将加大人力与机械,快速推进施工进度,带来的不便请市民给予理解与支持。

烟台黄渤海新区
市政养护与环境卫生管理中心
烟台市公安局
经济技术开发区分局交通警察大队

施工公告

为改善道路行车环境,保障交通安全,2023年10月19日至11月30日烟台境内G15沈海高速芝罘岛立交Z6匝道桥梁(沈海高速转芝罘区方向右转匝道)将分阶段实施桥梁、交安设施维修施工。

上述路段施工期间请过往车辆注意安全,严格按照施工现场交通提示行驶,谨慎驾驶!

因施工给您带来的不便,敬请谅解!

山东高速烟台发展有限公司

